Ulohy budou mit typové tento charakter. Mohou byt a budou doplnény dal$imi teoretickymi
otazkami z ptednasek, cviceni a zdkladni literatury.

Zkouska - aplikované kvantitativni metody — varianta A

Zadani: Byl(a) jste jmenovan(a) do komise Ministerstva prace a socidlnich véci, kterd ma
zhodnotit, zda existuje diskriminace Zen na trhu prace. Jelikoz jste v komisi jediny(a), kdo
absolvoval(a) kurz ekonometrie, jste odpovédny(d) za spravnost kvantifikace. Na vSechny
ukoly odpovidejte co nejjednoduseji, nejstruénéji a nejsrozumitelnéji, aby to pochopili i
kolegové, kteti nemaji vase vzdélani. Na druhou stranu odpovédi nesmi byt zavadejici a mély
by byt co nejuplnéjsi. Vzorce pouzivejte pouze ve spojeni se slovnim vysvétlenim.

Vase ukoly jsou:

a) Formulujte rizné intuitivni divody pro¢ pozorujeme rozdilné primérné mzdy pro
muze a zeny.

b) Z vyse uvedené intuice formulujte obecny ekonometricky model, ktery odhaduje
diskriminaci zen na trhu prace — popiste kazdy komponent ekonometrického modelu.

¢) Ukazte za jakych podminek bude tato specifikace odhadnuta spravé pomoci MNC
(OLS) — tj. predevsim ,,nevychylené* (unbiased). Zminte v této souvislosti Gauss-
Markovi predpoklady pro MNC a jaky je jejich vyznam.

d) Vysvétlete co to je identifikacni strategii a vysvétlete jaky ,,experiment™ byste
v idealnim ptipadé potiebovali, aby byl odhad diskriminace nevychyleny.

e) Vysvétlete jaky typ dat k odhadu potfebujete a co maji obsahovat. Vytvoite
jednoduchou tabulku dat, ktera vypada podobné jako v statistickém softwaru, popiste
co reprezentuje jeden fadek a sloupec a zaplite ukazkove prvnich 3-5 fadky.

Bonusova otazka:
Pfedstavte si, Ze si muzete vybrat mezi prufezovymi (cross-section) daty a panelovymi daty

(sleduji jednotlivce v Case). Napiste intuitivné, které (jestli viibec néjaké) problémy pomahaji
panelova data fesit v kontextu méfeni diskriminace na trhu prace.

Varianta B

Zadani: Byl(a) jste jmenovan(a) do komise Ministerstva primyslu a obchodu, ktera ma
zhodnotit, zda investicni pobidky pfinesly pozitivni dopad na regiondlni nezaméstnanost.
Jelikoz jste v komisi jediny(4), kdo absolvoval(a) kurz ekonometrie, jste odpovédny(d) za
spravnost kvantifikace. Na vSechny otdzky a ukoly odpovidejte co nejjednoduseji, nejstrucnéji
a nejsrozumitelnéji, aby to pochopili 1 kolegové, kteti nemaji vase vzdélani. Na druhou stranu
odpovédi nesmi byt zavadéjici a mély by byt co nejuplnéjsi. Vzorce pouzivejte pouze ve
spojeni se slovnim vysvétlenim.

Vase ukoly jsou:

a) Formulujte intuitivni divody pro¢ existuji rozdily v regiondlni nezaméstnanosti a
jakou roli v tom mohou hrat investi¢ni pobidky.

b) ZvySe uvedené intuice formulujte ekonometricky model, ktery odhaduje vliv
investi¢nich pobidek na regionalni nezaméstnanost - popiste kazdy komponent



ekonometrického modelu, jaké proménné jsou v modelu klicové a jaké jsou jejich
vztahy (tj. pro¢ jsou na levé nebo pravé strané¢ ekonometrického modelu a v jaké
form¢).

c) Vysvétlete co to je identifikacni strategie a vysvétlete jakou identifikacni strategii
pouzijete a jaké jsou jeji limity.

d) Ukazte za jakych podminek vase specifikace bude odhadnuta spravné pomoci MNC
(OLS) - tj. predevsim ,,nevychylené* (unbiased). Zminte v této souvislosti Gauss-
Markovi pedpoklady pro MNC a jaky je jejich vyznam.

e) Vysvétlete jaky typ dat k odhadu idedlné potfebujete a co maji obsahovat. Vytvoite
jednoduchou tabulku dat, kterd vypadd podobné jako v statistickém softwaru, popiste
co reprezentuje jeden fadek a sloupec a zaplnte ukazkove prvni 3-5 radky.

Bonusova otazka:
Predstavte si, ze mate vytvofit experiment, ktery by dovolil odhadnout dopad investi¢nich

pobidek na regionalni nezaméstnanost nevychylené. Struéné ho popiste a zdivodnéte, proc¢
tento experiment je v praxi zfejm¢ obtizn€ uskute¢nitelny.



